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V Ljubljani, dne 1. marca 1937,
Cena posamezni številki Din 3'—

Leto XIX.

* N A Š GLAS" Izide 
vsakega prvega, In 
petnajstega v mesecu, 
naročnina za celo leto 
Din 40'—, za pol leta 
Din 20'—, za četrt leta 
Din 10-—. — Za inozem
stvo je dodati poštnino.

Oglasi po ceniku. = NAS GLAS
..       —       a coet —

Uredništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska utica 6/L 
Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma
se ne sprejemalo. —
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List za državne nameščence in upokoj^».~e

L. A-: be je cas••.
Zvišanje prejemkov je neodložjivo

Prav zdaj razpravlja v Beogradu 
narodna skupščina o novem drž. pro
računu. Pri ti priliki je finančni mini
ster podal svoje poročilo k proračun
skemu predlogu. Iz tega poročila je 
posneti, da so se v naši državi zadnje 
čase gospodarske razmere popravile in 
da se je splošna gospodarska delav
nost okrepila in izboljšala. Razlogi za 
to oživljenje gospodarstva so razni: 
bogata žetev, izboljšanje mednarodnih 
gospodarskih stikov, povečanje izvo
za; zlasti pa smotrna podpora vlade in 
njeno premišljeno urejeno delo za iz
boljšanje državnega in zasebnega go
spodarstva.

Da so izvajanja finančnega mini
stra točna, dokazujejo razni pojavi. 
Pred vsem je treba vedeti, da so v te
kočem proračunskem letu državni do
hodki od raznih vrst davščin že zdaj 
znatno prekoračili proračunane zne
ske, prav tako kakor so že v proračun
skem letu 1935./36. bili državni dohod
ki večji od zneskov, predvidenih v 
proračunu, izdatki so bili pa v istem 
letu skoro za pol milijarde dinarjev 
nižji od predvidenih. To naraščajoče 
dotekanje davkov dokazuje, da se go
spodarsko stanje v državi izboljšuje in 
da je višek pridobitne stiske že za 
nami.

Izboljšanje splošnih gospodarskih 
in poslovnih razmer pa dokazujejo tu
di druga dejstva, tako večja zaposlitev 
industrijskega delavstva in z njo po
jemajoča , nezaposlenost, poživitev 
stavbne delavnosti, naraščanje hranil
nih vlog v denarnih zavodih, likvid
nost hranilnic, ki se polagoma pojav
lja itd. Tudi mezde ročnega delavstva 
se — sicer polagoma in po trdih bor
bah — zvišujejo, prav tako kakor se je 
z izvedbo razdolžitve kmetov in z na
raščanjem vrednosti poljedelskih pro
izvodov pričel izboljševati tudi polo
žaj kmetov.

Zdi se, da se pojavljajo prvi zna- 
bi gospodarske konjunkture, ki bo 
vsem stanovom olajšala življenje. Sa
mo nam, državnim uslužbencem, ak
tivnim in upokojenim, ne kaže, vsaj 
za enkrat ne, na bolje, čeprav ga men
da ni stanu, ki bi tako nujno bil po
treben takojšnje pomoči, da pod pezo 
pretežkih bremen ne omahne. Ta po
moč je nujna, je neodložljiva, če naj 
še kaj koristi.

Ko so bile jeseni 1935. znižane na
še doklade in so bile posamezne dru
žine drž. uslužbencev, zlasti tiste z 
otroki, hudo, kar pretežko udarjene, 
se je službeno utemeljevala potreba 
znižanja naših prejemkov z okolnost- 
jo, da so se vse življenjske potrebšči
ne tako zelo pocenile, da bodo držav
ni uslužbenci mogli zaradi splošne po
cenitve tudi s skrčenimi prejemki še 
prav dobro živeti. Ta utemeljitev je 
bila takrat — vsaj na videz — kolikor 
toliko pravilna, ker so se v tisti dobi 
nekateri deželni pridelki vsaj začasno 
res pocenili. Toda ta pocenitev je bila 
zelo neznatna in povrhu še prav krat
kotrajna, sicer so pa bili naši prejem
ki tudi že pred oktobrskimi redukci
jami leta 1935. mnogo prenizki in po
polnoma nezadostni, tako da bi nam 
neznatna pocenitev nekaterih življenj
skih potrebščin mogla samo malce 
ofajšati itak neznosno življenje. 
Hkrati se je poudarjalo takrat, da je 
to znižanje naših prejemkov samo za
časno in da se bo takoj odpravilo, ko 
minejo razlogi, zaradi katerih je bilo 
izvršeno.

Iz uvodoma povedanega je pa vi
deti, da so se razmere zadnji čas te
meljito spremenile in da o kaki poce
nitvi poglavitnih življenjskih potreb
ščin danes ni več govora, nasprotno:

življenje je vsak dan dražje. Zvišale 
so se cene moki in kruhu, masti, olju, 
mleku, zelenjavi, kurivu, zadnji čas 
tudi oblekam, porasle so cene špece
rijskega blaga, prav nič se pa niso zni
žale povečini pretirane najemnine in 
drugi življenjski izdatki. Šolske takse 
so ostale iste. Gotovo je danes živ
ljenje znatno dražje, kakor je bilo je
seni leta 1935., ko so se nam prejemki 
znižali. Zato mislimo, da je prišel zdaj 
čas, ko se nam morejo nekdanji pre
jemki vrniti.

Lani. konec septembra je na jav
nem zborovanju v Beogradu podal mi
nistrski predsednik g. dr. M. Stojadi- 
novič tudi to-le izjavo:

»Z občim izboljšanjem gospodar
skih razmer v državi, upamo, da bo 
prišel tudi čas, da ugodimo opraviče
nim željam naših državnih uradnikov 
in uslužbencev.« — Ta čas je zdaj 
prišel.

Ne bomo na dolgo in na široko 
razkladali naravnost obupnega položa
ja, v katerem životari pretežna večina 
državnega uslužbenstva, ki z nezadost
nimi prejemki ne more kriti niti glav
nih potreb. Zlasti velja to za vse nižje 
uslužbence, prav tako pa za vse urad
niške družine, ne glede na položajno 
skupino, kjer je več otrok, ki hodijo 
v šolo. Primeri, da imajo drž. usluž
benci lastno premoženje ali postranski 
zaslužek, so izredno redki. Ogromna 
večina je navezana zgolj na svojo pla- 

. čo ali pokojnino — od te pa ni mogoče 
stanu primerno živeti. Pretežna večina 
stanuje v tujih, predragih stanovanjih. 
Dohodki večine drž. uslužbencev ne 
dosegajo niti od daleč eksistenčnega 
minimuma. Zadolževanje drž. usluž
benstva neprestano narašča, tako da 
postaja velika nevarnost za tisoče dru
žin. Obubožanje stanu drž. nameščen
cev napreduje z zmeraj večjo naglico.

Tem razlogom socialnega značaja 
je treba prišteti še čisto gospodarske. 
Znano je, da so javni uslužbenci za 
kmeti po odstotkih najmočnejši stan 
v državi, saj jih je celih 9.2 % prebi
valstva. V inozemstvu so razne veli
ke države že davno spoznale, da je 
ozdravljenje gospodarskih razmer mo
goče le z okrepitvijo kupne moči kon- 
zumentov, to je pa mogoče doseči le z 
zvišanjem prejemkov javnih uslužben
cev, zasebnih nameščencev in z zviša
njem delavskih mezd. Tudi pri nas bi 
se z zvišanjem plač javnega uslužben
stva moglo najuspešneje pomagati ce
lotnemu domačemu gospodarstvu, ki 
je tako tesno povezano z našo usodo. 
Če iz drugega razloga ne, naj bi se vsaj 
v interesu našega domačega proizva
jalca in posrednika izboljšali življenj
ski pogoji državnemu uslužbenstvu.

Naše strokovne organizacije so 
dokazale vse to v svoji spomenici, ki 
je bila predložena vladi konec minu
lega leta, in katero smo objavili tudi 
mi. S to spomenico so združene orga
nizacije zaprosile, naj se odpravijo re
dukcije doklad in določba uradn. za
kona, po kateri je treba čakati po 13 
mesecev na višje prejemke ob napre
dovanjih in priznanju periodskih po
viškov. Te želje gotovo niso pretirane, 
skromne so, da bolj biti ne morejo. 
Upamo, da so jih odločujoči činitelji 
proučili kakor zahteva resnost polo
žaja in upravičenost ter nujnost teh 
naših minimalnih teženj. V samem 
predlogu drž. proračuna res ni nikjer 
nobenih določb, da se tem našim že
ljam ugodi, vendar je mogoče doseči 
to s preprostim amandmanom (koliko 
jih je manj nujnih in važnih!) v fi
nančnem zakonu.

Še je čas. Do 1. aprila je še me
sec dni... Če hoče narodna skupšči
na ugoditi tem preskromnim željam 
drž. nameščenstva, ji ne bo težko naj
ti kritja za zvišane izdatke, ki so s 
tem v zvezi. Zato naj bi se vsi narod
ni poslanci — saj so bili izvoljeni tudi 
z našimi glasovi — zavedali, da gre tu 
res za življenjsko vprašanje vsega na
šega stanu, ki je doslej vselej kot prvi 
najhuje občutil posledice gospodarske 
stiske in najdlje in pa najvdaneje no
sil bremena — tudi za druge stanove. 
Naj bi se spomnili, da smo ravno mi

VI.
Kulturni standard.

To vprašanje stoji v zvezi z repre
zentanco uradništva v javnem življe
nju. Javni uslužbenec je tisti činitelj, 
ki je od prvega dne, ko je vstopil v 
službo, s prisego vezan na opravljanje 
vseh poslov, ki spadajo v delokrog dr
žave. On je v prvi vrsti pozvan, da 
strogo uporablja zakone, da krepi 
ugled države doma in na tujem, da 
varuje pravni red in javni mir in da 
podpira gospodarske, politične, kultur
ne in socialne cilje in koristi države.

Da bi mogli vsaj kolikor toliko iz
polnjevati težke naloge, ki so jim po
stavljene, jim je treba omogočiti, da 
si med službovanjem razširijo svoje 
duševno obzorje. To je pa mogoče sa
mo tedaj, če se javni uslužbenec oseb
no udejstvuju v kulturno - prosvetnih 
ustanovah, če si nabavlja vsaj mal del 
sodobnega slovstva, če obiskuje javna 
predavanja in druge vzgojne priredi
tve. Šele s takim popolnim znanjem 
ima javni uslužbenec potrebna sred
stva. Že prej smo navedli, da redni do
hodki ne zadoščajo niti za popolno 
kritje izdatkov za rieobhodne fiziolo
ške potrebe. Razumljivo je torej, da ne 
ostane skoraj nič, kar bi se določilo 
za potrebe te vrste, ki imajo neposre
den in zelo močan vpliv na javno usluž- 
benčevo delovanje. Pogostoma se do
gaja, da posamezen javni uslužbenec 
višjega položaja ne more dati niti naj
manjšega prispevka določenim korist
nim in človekoljubnim ustanovam, da 
ne govorimo o obisku raznih prireditev. 
V takih razmerah je težko odločiti, či
gav položaj je bolj nezadovoljiv: ali 
položaj številne mladine, ki se zaradi 
slabih življenjskih pogojev ne more 
poročiti, ali morebiti položaj tistih, ki 
imajo višjo plačo, zato ker so oženje
ni in obremenjeni z družino. Pri teh 
in onih je opaziti skupen pojav, to je, 
da plačo pojedo, takoj ko jo dobe, in 
da nikdar z njo ne morejo iziti.

VII.
Vprašanje cenenih stanovanj.
Po navedbah o stanju dolgov in 

prehrane, se bomo pomudili tudi pri 
vprašanju najemnin, katere plačujejo 
javni uslužbenci za stanovanje. Na pr
vi pogled vidimo, da so najemnine ze
lo visoke in da niso v razmerju z red
nimi prejemki javnih uslužbencev. V 
velikem številu primerov je najemnina 
tako visoka, da doseže skoraj polovico 
skupnih prejemkov. Stanovanja na pe
riferiji mest ali tista, ki so znatno od
daljena iz središča, so nekoliko cenej
ša. Po zimi in ob dežju je pa prevoz 
otežkočen, tako da so taka stanovanja 
mnogokrat dražja od stanovanj v sre
dini mesta. Moremo z gotovostjo reči, 
da gre povprečno tretjina skupnih pre
jemkov za najemnino. Redoma je pa 
odstotek uradniških prejemkov, ki se 
plačuje za najemnino, višji od 30% in

najtočnejši in najbolj pošteni davko
plačevalci. Bilo bi prav, da bi naši na
rodni poslanci pozorno preučili spo
menico strokovnih organizacij drž. 
uslužbenstva in storili, kar jim nare
kuje vest in dolžnost: naj vsaj zdaj v 
zadnjem trenotku preskrbe zadostne 
kredite v novem drž. proračunu za iz
datke, zvezane s tem skromnim izbolj
šanjem naših prejemkov, ki prav za 
prav niti izboljšanje ni, temveč je le 
povrnitev tistega, kar smo svojčas v 
ugodnejših razmerah že imeli.

doseže, kakor smo že rekli, celo 50%. 
Ali je mogoče znižati najemnine? Ali 
se more najti način, da se javnim usluž
bencem zagotove cenejša stanovanja v 
hišah, ki bi po določeni dobi mogle po
stati njihova last? Mislimo, da bi se 
obe ti vprašanji mogli povoljno rešiti.

Kar se tiče znižanja najemnin, bi 
se to moglo doseči s posebno uredbo, 
ki naj bi maksimirala višino najemni
ne. Tako so n. pr. v Italiji in na Polj
skem določene najemnine za stanova
nja, v katerih stanujejo javni uslužben
ci. V raznih drugih državah so bile 
uvedene še druge koristne določbe, da 
se olajša drž. uradnikom položaj Ali 
se pri nas ne bi mogla izdati uredba, 
ki bi določila maksimum za najemnine, 
katere naj plačujejo javni uslužbenci? 
To bi bila za vse uslužbence velika 
ugodnost, ki ne bi niti najmanj škodo
vala državni blagajni. Posamezna jav
na podjetja in zavodi so postavili sta
novanjska poslopja, v katerih stanu
jejo uradniki ob zelo ugodnih pogojih. 
Vendar je število takih stanovanj zelo 
neznatno nasproti celokupnemu števi
lu uslužbencev, ki potrebujejo stano
vanja.

Glede zidanja novih velikih stavb 
za skupno stanovanje, oz. manjših eno
nadstropnih ali pritličnih hiš ne bi bilo 
posebnih težav, da se zberejo finančna 
sredstva. V nekaterih drugih državah, 
kakor na pr. v sosednji Avstriji, so 
občine prevzele skrb za zidanje poseb
nih delavskih in uradniških kolonij. 
Vsakdo, ki si želi nabaviti tako hišo 
(običajno gre za pritlične vile), sklene 
pogodbo z občino za pogojni nakup. 
Uradnik ali delavec plačuje določeni 
mesečni obrok, ki je enak najemnini. 
Ta znesek se ne vnese med skupne 
občinske dohodke, temveč služi za 
anuitetsko odplačevanje. Po določenem 
roku preide hiša v popolno last najem
nika. Po takem vzorcu je sarajevska 
občina sezidala vzorno kolonijo, v ka
teri stanujejo po večini uradniki. V ne
katerih drugih državah se je rešilo 
vprašanje lastnine stanovanj po nad
stropjih, tako da srednji sloji laže pri
dejo do lastništva posameznih nadstro
pij ali stanovanj. Stanovanjska poli
tika predstavlja zelo važno komponen
to socialne politike. Če se to vprašanje 
rešuje na zadružni podlagi, se morejo 
doseči večji uspehi. Ko presojamo za
družni vpliv na stanovanjsko politiko, 
ne smemo vsega vprašanja gledati s 
stališča naših razmer v minulosti, ko 
je bila zadružna podjetnost izpostav
ljena vplivom nekih nepredvidljivih 
dogodkov in nezadostnih izkustev.

VITI.
Koristne misli za rešitev vprašanja 

pomoči javnim uslužbencem.
Če pregledamo vsa navedena dej

stva, moremo ugotoviti, da je položaj 
uslužbencev razen iz drugih vzrokov 
težak zlasti zaradi tehle dveh najvaž
nejših razlogov: zaradi dolgov in viso-

Današnje stanje in življenjski 
standard javnih uslužbencev

(Konec.)
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kih najemnin. Ti dve vprašanji bi se 
mogli rešiti s posebnimi uredbami 
brez kakršnekoli škode za državne fi
skalne koristi. Če se državni dohodki 
zvišajo, je možnost da se prejemki po
večajo vsaj toliko, da bodo dosegli 
vsaj višino iz septembra 1935. S tem 
bi se okrepila kupna moč javnih usluž
bencev, ki po številu pridejo takoj za 
poljedelci. Ni dvoma, da bi zvišanje 
prejemkov javnega uslužbenstva vidno 
vplivalo na razvoj gospodarstva, to 
tem bolj, ker so vsi drugi stanovi od
visni od uradništva.

Občine bi morale podvzeti korake 
za pobijanje draginje s pomočjo maksi
miranja cen za poglavitne pridelke, ka
kor so: kruh, meso, drva, premog itd.

Ob veličastnem zborovanju dne 27. 
septembra 1936 pred knezovim spome
nikom v Beogradu, je predsednik vla
de g. dr. Stoj adinovič rekel med dru

gim: »Položaj delovnega ljudstva se 
bo popravil, kolikor se bo popravil tudi 
splošni gospodarski položaj v naši dr
žavi. Trgovci, obrtniki in industrijci 
sp nam prav tako blizu pri srcu, kakor 
kmetje. Z občim izboljšanjem gospo
darskih razmer v državi upamo, da bo 
prišel tudi čas, da bomo mogli ugoditi 
tudi upravičenim željam naših držav, 
uradnikov in uslužbencev.«

Prednja izjava nam je dala povod, 
da predočimo javnosti vse težave, v 
katerih žive javni uslužbenci, da bi se 
takoj lotili vsaj tistih vprašanj, ki šo 
v zyezi s proračunsko politiko in se 
zaradi tega ne tičejo državnih gmotnih 
interesov.

Iz »Monopolskega glasnika«, Beograd.

Obleke kemično čist«, barva, plislra 
In Sika tovarna i O S. REICH.

O razumevanju § 133. zakona 
o splošnem upravnem postopku
Na podlagi § 13. žak. o poslovi re

du pri državnem svetu in upravnih so
diščih je bilo predloženo splošni seji 
državnega sveta vprašanje, kako je 
razumeti § 133. zakona o splošnem 
upravnem postopku (ž. spl. u. p.), dli 
je po tem predpisu mogoče razveljavi
ti oz. spremeniti odločbo upraviiega 
oblastva, proti kateri je bila pri uprav
nem sodišču vložena tožba in zavrnje
na z razsodbo.

V nekem primeru, kjer je šlo za 
pravico do pokojnine, je bila stranka 
zavrnjena s strani upravnega oblastva, 
tožbo stranke, vloženo proti odločbi o 
tem, je pa državni svet z razsodbo za
vrnil. Ker je pozneje nastopila neka 
okoliščina, katero je stranka smatrala 
za odločilno za svojo pravico, in ker 
ni bilo več mogoče uporabiti rednih 
pravnih sredstev, niti izvesti obnove 
upravnega postopka niti izzvati uprav
nega spora, se je stranka Obrnila na 
upravno oblastvo, ki je izdalo prejšnjo 
odločbo, s prošnjo, naj se ta prejšnja 
odločba na podlagi § 133. z. spl. u. p. 
spremeni.

Upravno oblastvo je odbilo to za
htevo z novo odločbo, v kateri je na
vedlo, da se je o predmetu dokončno 
obravnavalo z razsodbo državnega sve
ta, in dokler ta razsodba postoji, je 
prejšnjo odločbo treba smatrati za 
zakonito, take pa ni mogoče spreme

niti niti po § 133. cit. zak., ker bi to 
mimo drugega pomenilo tudi, da se 
spremeni razsodba državnega sveta, zn 
kar pa upravno oblastvo ni pristojno. 
— Tožbi proti ti drugi odločbi je dr
žavni svet ugodil in z razsodbo štev. 
708/36 razveljavil odločbo, ker je spo
znal, da § 133. cit. zakona dovoljuje 
upravnemu oblastvu, da pod predpisa
nimi pogoji spremeni svojo pravomoč- 
no odločbo, ne glede na to, da se je 
proti odločbi vložila tožba na upravno 
sodišče, ki je bila z razsodbo zavr
njena. V nekem drugem primeru (štev. 
9.322/36) je pa državni svet v, enakem 
vprašanju zavzel nasprotno stališče, 
zaradi česar je bilo to vprašanje pred
loženo splošni seji državnega, sveta, ki 
ga je proučila in spoznala: U

»Zakon o splošnem upravnem po
stopku je predpisal, pod katerimi po
goji se morejo razveljaviti ali spre
meniti odločbe upravnega oblastva, ki 
so postale formalno pravnomočne, t. j. 
proti katerim ni dopuščeno pravo pri
tožbe na višje upravno oblastvo. Po 
teh predpisih more oblastvo načeloma 
svoje formalno-pravnoveljavne odloč
be razveljavljati ali spreminjati, ka
darkoli smatra, da javni interes to za
hteva, seveda pod splošnimi zakonski
mi pogoji. Izjeme veljajo samo za pri
mere, če je neka oseba iz odločbe pri
dobila neko pravo. V takem primeru

Fred. Boutet:

RAČUNSKA NALOGA
V razkošni jedilnici, odkoder so se 

skozi okna videle v parku Monceau kroš
nje dreves v mladem aprilskem zelenju, 
sta gospod in gospa Auvrayeva pravkar 
pokosila.

»No, ne veš nič novega?« je nenadoma 
vprašala gospa Auvrayeva. »Danes si pa 
res tako tih.« Ravno je opazila, da že ne
kaj minut sama ni bila spregovorila.

Mož jo je pogledal. Nežen smehljaj 
mu je razsvetlil jasno, zdravo lice, ki je 
bilo izvzemši temno črto na zgornji ustni
ci, gladko obrito.

»Tako zamišljeno si gledala predse, 
ljuba Lučila, da te nisem hotel motiti.«

Temno čustvo izenačujoče pravičnosti 
je nagnilo Lučilo, da je bila posebno lju
bezniva. Kadar je bila mirna ali nebrižna, 
si jo moral že natančneje opazovati, pre
den si poznal, da je zelo čedna. Če jo je pa 
oživljala kakršnakoli razburjenost, tedaj se 
je prebudila v nji čisto druga naravat, ali 
prav za prav, njena, prava narava se je pri
kazala z vso svojo zapeljivo dražestjo. Sa
mo tedaj je bila ona sama in čim močnejša 
je bila čustvena razgibanost, ki se je je po
lastila, tem močnejša je bila tudi spre
memba na nji.

Smehljaje je razkrila bele zobe in to 
i je dalo, dobro je vedela, v moževih očeh 
isti dekliški mik, ki ga je tako ljubil na 
iji in ki ga je zdaj mogel tako poredkoma 
iživati. m

»Kako brhka si«, je rekel* ko je sjuž- 
inja ravno odšla. »Ampak, kaj sem ven- 
lar rekel, da te je spravilo v smeh?«

»Ah, tudi jaz sem molčala samo zato, 
:er se mi je zdelo, da si zaposlen. Klasični 
lesporažum zakoncev! Mislila sem, da imaš 
lavo polno trgovskih ppslov.«

»Ne, ne .... Naši posli gredo izvrstno. 
Neka inožefliska tvrdka nkm je danes po
slala zelo velika naročila .. . Pojasnim ti to 
natančneje...«

, Octave Auyray je vodil veliko trgovi
no z oblekami, njegov brat je pa na deželi 
vodil tovarno. Razlagal je Lučili nove na
črte, ji pripovedoval o tehničnih podrobno
stih in jo bolj, da ji napravi veselje, kakor 
iz resnične potrebe, vprašal za svet. Ona se 
je pa trudila poslušati ga, ne da bi mogel 
opaziti, kako jo dolgočasi. Ko sta se še 
mlada poročila, je zelo ljubila moža in se 
je zato' tudi močno zanimala za kupčije 
tvrdke Auvrayeve ,.. Časi so se spreme
nili.., Toda Lučila je hotela biti ljubez
niva in tako je dala možu nekaj nasvetov.

»Sicer nič novega?« je vprašala nato.
»Pač, seveda... ministrska kriza... 

Najbrž bo le Lherbinier sestavil novi ka
binet.«

»To me pa ne zanima preveč«, je rekla 
tja v en dan, »jaz in politika ...«

Auvray se je začudil: »Ej, ej, mislil 
sem si ravno narobe... povedal sem ti to 
poglavitno zaradi našega prijatelja Simona 
'Chavaillesa. . . Svoj položaj kot državni 
podtajnik bi bil seveda sicer izgubil... To
da njegov-predstojnik Boyer obdrži mini
strstvo ža higieno tudi v novem kabine
tu... In tako ostane Chavailles z njim v 
vladi ...«

»No, tembolje,« je Lučila suhoparno 
odvrnila.

Služkinja, je prinesla kavo. Mlada žena 
si je prižgala cigareto in s sanjavimi očmi 
sledila oblačkom dima, ne da bi poslušala 
politične marnje, o katerih ji je mož z na
tančnimi podrobnostmi pripovedoval.-

»Tako, zdaj pa moram oditi«, je konč
no dejal. »Vzel bom avto, kajne? Saj ga 
ne potrebuješ? Imam mnogo dela. Najprej 
v banko, nato k stavbeniku zaradi poveča
nja naše hiše... Nato ostanem v.trgovini 
in če hočeš, ti pošljem voz... če imaš kako 
pot . . .« ;r

»Ne. ne«, je malomarno odvrnila. »Ne 
potrebujem voza, še ne vem kaj naj 'pa- 
čnem.«

Dostavila ni nič več in mož je ni na-- 
dalje spraševal. Gotovo je upa!, da mu bo 
povedala, kaj namerava. Toda pokazal tega 
ni; morebiti zato, ker ji je zaupal, morebiti

more oblastvo svojo odločbo razve
ljaviti ali spremeniti s pristankom te 
osebe, zoper njeno voljo pa samo ta
krat, če postoje pogoji za obnovitev 
postopanja (§§ 128. do 132.), ali v po
sebnih primerih spremenitve ali raz- 
veljanjenja odločbe (§§ 134. ali 135.). 
Samo če izhajamo od tega pravnega 
stanja in če upoštevamo pri tem prav
ne posledice, ki jih po zakonu o drž. 
svetu in upr. sodiščih ima razsodba 
državnega sveta ali upravnega sodišča 
na odločbo in odnošaje iz njega do 
upravnega oblastva in tožilca, se more 
najti pravilna rešitev spredaj Stavlje
nega vprašanja.

S tem, da se vloži upravhosodna 
tožba proti odločbi upravnega obla
stva, se trdi, da je bil z odločbo pre
kršen zakon v škodo tožitelja, in se 
zahteva, naj se odločba uniči. Če 
upravno sodišče spozna, da je tožba 
umestna, z razsodbo uniči odločbo. 
Pravna posledica tega je, da je uprav
no oblastvo vezano na razsodbo in da 
v zadevi, ki je bila predmet upravne
ga spora, ne more proti tožiteljevi vo
lji nič ukreniti, kar bi bilo nasprotno 
izdani razsodbi. Če pa upravno sodi
šče tožbo zavrne, pomeni tp samo, da 
odločba, zoper katero je bila tožba na
perjena, ostane v pravni veljavnosti 
nedotaknjena, kakor da sploh ni bila 
predmet upravnega spora, in upravno 
oblastvo je nasproti ti odločbi v ena
kem odnošaju, v kakršnem je bilo 
pred vložitvijo tožbe. Pravni položaj 
torej, ki je nastal z razsodbo, ostane 
nespremenjen. Z razsodbo upravnega 
sodišča, s katero Se tožba iz kakršne
gakoli zakonskega razloga zavrne, ne 
dobi odločba nikakršne močnejše prav
ne sile, kakor jo je imela prej. Uprav
no sodišče torej ne sodeluje pri izda
nju odločbe oz. pri stvoritvi tistega 
pravnega položaja, ki izhaja iz odloč
be, zaradi česar tudi njegova razsod
ba, s katero .se tožba zavrača, ne pred
stavlja nekake »potrditve« odločbe 
upravnega oblastva, kakor se to pogo- 
stoma reče, kakor da bi se z razsodbo 
potrdilo, da je odločba upravnega

oblastva pravno pravilna, če gre 'torej 
ža spremembo ali razveljavljenje od
ločbe s strani upravnega oblastva, po
meni to, da se s tem hoče spremeniti 
ali razveljaviti tisto pravno stanje, ka
tero je ustvarila odločba sama. Ker pa 
na ustvaritev tega pravnega stanja niti 
na potrditev istega nima nobenega vpli
va upravnosodni postopek, ki je bil 
brez uspeha, sprožen zoper to odločbo, 
se tudi pri spremenitvi te odločbe oz. 
pravnega stanja ne spremeni negativ
na razsodba upravnega sodišča, s kate
ro je bil ta postopek dokončan. Zato 
taka razsodba tudi ne more biti ovira 
za razveljavljenje ali špremenitev od
ločbe, oz. tistega pravnega stanja, ki 
je bilo z razsodbo ustvarjeno.

Po navedenem, če upravno obiast- 
vo najde, okolnosti, ki vplivajo na 
stvar samo in jih smatra za zadosten 
razlog za! špremenitev ali razveljav
ljenje svoje odločbe, ki je že postala 
pravnomočna, more pod drugimi iz
polnjenimi pogoji to odločbo po § 133. 
zak. o sploš. upr. postopku razvelja
viti ali spremeniti, ne glede na to, ali 
je bila ta zadeva predmet neuspešno 
poteklega upravnega spora. Spremeni- 
tev ali razveljavljenje odločbe se pa 
izvrši z novo odločbo upravnega obla
stva, ki se glede pravnih sredstev (le- 
kov) smatra kot nov predmet, skladno 
s 3. odst. § 135. nav. zakona, torej v 
zvezi z določbami zak. o drž. svetu in 
upr. sodiščih.«

Zato je splošna seja državnega 
sveta od 17. okt. 1936., štev. 26.450/36, 
izdala to-le

odločbo
o razumevanju § 133. zak. o sploš. upr.

postopku:
»Upravno oblastvo, ki je izdalo 

pravnomočno odločbo, jo more na 
podlagi § 133. z. spl. u. p. s pritrditvijo 
osebe, ki si je s to odločbo pridobila 
pravice, in ob splošnih zakonskih po
gojih, razveljaviti ali spremeniti tudi 
tedaj, če je bila ta odločba predmet 
upravnega spora pred državnim sve
tom ali upravnim sodiščem in je bila 
od le-teh izdana dokončna odločba.«

Dninarji
V § 182. uradniškega zakona iz le

ta 1931. je določeno, da se honorarni 
uslužbenci in dninarji (shrv.: nadni- 
čarji) sprejemajo v službo države pro
ti honorarju in dnini, ki sta običajna 
v kraju dotičnega urada, ki jih jemlje 
na delo. Zakonsko določilo pristavlja, 
da izda navodila za sprejemanje ime-

tudi, ker se je bal, da je z vprašanjem ne 
bi vznejevoljil.

Poljubil jo je in odšel.

Lučila je odšla v svojo sobo. Čez pol 
ure si je narahlo osvežila barvo na licih, 
rdečilo na ustnicah, se oblekla v dražesten 
črn plašč, si še enkrat poravnala kratke 
rjave kodre, preden si je nadela slamnik, 
nato pa odšla.

Podzemna železnica jo je pripeljala do 
veletrgovine, kjer je ostala kake pol ure. 
Deset minut je trajala nato pot do šivilje, 
s katero se je dalj časa posvetovala. Nato 
je poklicala taksi in se udobno stisnila v 
blazine. Živahen občutek jo je vznemirjal. 
Prvikrat po dolgih pustih mesecih je nje
na življenjska volja spet popolnoma oži
vela. Opojna vročica, polna obotavljanja, 
upanja, plašnosti in nedoločnega poželenja 
jo, je obvladovala. Kakor mlado dekle, ki 
prvikrat čuti, da ni neobčutljivo za ljube
zen. »Ga ljubim ... ? Ga bom ljubila ... ?«

, se je spraševala, kakor da še ni odločeno. 
Na dnu'bistva ji je bil odgovor seveda že 
znan, toda rada bi si bila dopovedala, da 
se še upira.

Voz je brzel po levem nabrežju ob 
Sejni. Popoldansko sonce je izginilo, od 
belkastega neba se je razlila po cestah ne
žna, mehka svetloba. Lučila je gledala skozi 
okno in s presenetljivim občudovanjem 
uživala mik starega Pariza.

»Res je,« si je dejala, »prav ima... 
minulost je tako lepa, tako vabljiva ..:« Ni 
mogla preprečiti, da ne bi mislila na to, ko
liko lepša kakor vse stvari v minulosti in 
sedanjosti je ljubezen, ki se je je s tajin- 
stvenim; čarom polastila in jo tako pre
obrazila. ;

Za saintmichelskim mostom je avto 
obstal. Lučila je izstopila. Že je priskočil 
vitek, visok mladenič, da ji pomaga in 
plača taksi. ■

»Hvala,-hvala vam, da ste prišli«, je ' 
zašepetal in ji Za trenotek pridržal roko. 
Govoril je resno, z mračnim glasom, malce 
počasi, tudi malce narejeno, toda to se je

novanih uslužbencev vsak minister za 
svoj resort. V splošnem pravi namreč 
§ 182. u. z., da za dninarje določbe X. 
poglavja uradn. zakona, ki vsebuje 
predpise o pogodbenih uradnikih in 
dnevnica?jih,v ne veljajo.

Dosedaj je izdal — kolikor nam 
je znano ; —r zadevna navodila samo

lepo skladalo z romantično bledico gladko 
obritega obraza, z izbrano eleganco in ne
vsiljivim.. obnašanjem.

»Saj mi poklonite to popoldne, kajne? 
Če vam je všeč, vas uvedem v vzvišeno 
veličastnost in neskočno poezijo stavb, ka
tere sta nam ohranila umetnost in vera mi
nulih , stpletij ...«

»Vodite, me«, je veselo odgovorila Lu
čila.

Pogledala je spremljevalca in zazdelo 
se ji je. da je res zelo lep, zelo zapeljiv. 
In potem: vendar enkrat nekdo, ki ni bil 
trgovec. Druge stvari so mu šle po glavi 
kakor zanikrno barantanje ali politične 
čenče. Lučila je rada pozabljala, da se je 
za to in za ono po vrsti zelo strastno zani
mala. Ta je bil umetnik, človek duha, živet 
je, mislil, bil je pač sposoben, da razume 
žensko, da ji razkrije čudovita spozna
nja... Ko ga je bila Lučila prvikrat sre
čala prr neki prijateljici, je čutila, kako jo 
vleče k njemu nenavaden čar, ki je izha
ja! od njegovega ponosnega hladu, ki je 
vendar dovolj pogostoma dal čutiti skrito 
strastnost... Izvedela je, da mu je ime 
francis Monell-Hardv', da je pesnik, pozna
valec umetnosti in duš, in da sovraži vse, 
kar je sodobnegk in da se udaja samo ple
menitim spominom na minulost.

Čeprav je Francis Monell-Hardy sovra
žil vse sodobno, je vendar pri sodobnih 
mladih ženskah dopuščal izjeme. Obledele 
lepotice nekdanjih časov pač niso več za
doščale njegovim ljubezenskim potrebam: 
spoznala je to Lucjla na tem, ko ji je pod 
plaščem idealnih in estetskih pogovorov 
žareče dvoril. Zelo ji je laskalo, ko je sli
šala, da je tudi ona ena redkih izjemnih 
bitij, ki so dostopna vsem spoznanjem. Se 
nikoli ji nihče ni tako dvoril. In tako se je 
razvilo v nji riajprej živahno zanimanje 
zanj, ki ga ni mogla, več dolgo prikrivati. 
Bil je očaran, kpr je prav dobro razumel, 
da: more upati, bil je pa povrhu še pošteno 

»zaljubljen v razumno, dražestno' mlado že
no in je podvojil napore. Pod pretvezo, da 
ji pokaže cerkev sv. Severina, je dosegel 
ta prvi sestanek.
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minister za soc. politiko in narodno 
zdravje (Služi?, novine z dne 30. mar
ca 1932, št. 73/XXXI/206). Dninarji se 
po teh navodilih sprejemajo le za ob
časna dela. Pod občasnimi deli razu
meva minister: a) strokovno-admini-
strativna, strokovno-tehniška in stro- 
kovno-sanitetska; b) nestrokovna in 
ročna dela.

Navodila delijo dninar je na stro
kovne in nestrokovne oziroma na um
ske in navadne ali ročne dninarje.

Za umske dninarje se smejo spre
jemati strokovne osebe iz prostih po
klicev, zasebne službe in upokojenci, 
ki dokažejo z diplomo odnosno s šol- 
skirp spričevalom in potrdili o svojem 
prejšnjem zaposlenju, da so zmožni 
opravljati odkazana jim dela. Višina 
dnine (mezde) se mora gibati v mejah 
dnin, ki se navadno plačujejo za po
dobna dela v kraju, kjer je nastanjen 
urad, ki jih sprejema v službo. Izpla
čuje se samo za dneve zaposlitve. 
Služba se umskemu dninarju odpove
duje na 14 dni naprej.

Za nestrokovne in ročne dninarje 
v svojstvu navadnih dninarjev se 
smejo sprejemati kvalificirani (roko
delci) in nekvalificirani (ročni) delavci 
za ustno pogojeno dnino, kakršna se 
navadno izplačuje v kraju dotičnega 
urada. Odpust sfe izvrši brez posebnih 
formalnih predpisov, pri čemer se je 
držati ostalih zakonskih predpisov in 
običajev.

Stroški Za zaposlitev umskih in 
navadnih dninarjev obremenjujejo kre
dite, določene izključno za opravlja
nje dotičnih del ali pa partijo in pozi
cijo osebnih izdatkov za delavce, na
jete za ta dela.

Umske delavce sprejema za mi
nistrstvo in njemu neposredno podre
jene naprave minister, za ostale na
prave pa krajevno pristojni ban na 
predlog pristojnega referenta. Mini
ster dn ban lahko preneseta, to pravico 
na njima podrejene organe. Navadne 
dninarje sprejema v službo šef napra
ve, ki ga minister oziroma ban za to 
pooblasti.

Objavljamo manifest, ki ga je iz
dala in razposlala po vsem svetu Med
narodna zadružna liga žena. Manifest 
se glasi:

»Od leta 1914. pa do zdaj nismo 
še nikdar šli večji ■ nevarnosti vojne 
nasproti, kakor danes. Ne le, da vsi 
narodi pomnožujejo svoje orožje in
^BasammaammmaamBsmBaamammamBmanBBmKKHma^^

Ogledala sta si res sv. Severina, toda 
Lučila ni dosti videla od cerkve, ker je 
prevneto poslušala besede, ki jih je sprem
ljevalec polglasno govoril in ki so prav 
malo pripovedovale o pobožni umetnosti 
in verski vnemi, ki je ustvarila te kamnitne
spomenike.

Končno sta bila spet na cesti. Malce ju 
je zmedlo in po uslužni poltemi v cerkvi 
ju je dnevna svetloba slepila.

»Gotovo ste trudni«, je rekel Francis. 
»V tem okraju na žalost ni prilike, kjer bi 
mogla piti čaj ... tazen seveda ... če bi pri 
meni.«

»Ah .,. ne ... ne<e, je šepnila v zadnjo 
obrambo, ki noče nič več braniti.

Poklical je taksi. Po zelo kratki vožnji 
je stopala Lučila ob strani vodnika po 
stopnicah, videla kakor v megli, da vstopa 
v tesne sobe, ki so bile prenapolnjene s 
starim, dragocenim pohištvom, slikami, 
umetninami in orožjem, in noga se ji je po
grezala v mehki preprogi. Mlačno je bilo 
ozračje v polmračnih prostorih, ki so jih 
zagrinjale težke zavese.

»Ljubim vas«, je dahnil z umetelno, 
trepetajočim glasom Francis in objel Lu
čilo. '

»Ljubim ga, ljubim ga...« je mislila 
Lučila, ko je malo kesneje, že zvečer, sto
pala po ulici. Čutila je prijetno trudnost 
in v mislih iznova preživljala zadnje ure.

»Ljubim ga«, je vsa omotena ponav
ljala. »Končno ljubim... končno sem sre
čala moža, ki ga res lahko ljubim. Kako 
srečna sem!« Skrb ji je zasenčila obraz. »Pa 
Simon?... Moj Bog! Pa Simon...?!« Na- 
mršila je obrvi. Njen sklep je bil trden: že 
jutri prelomi s Simonom.

• > > * ■ . • / _ , ■ ' ' ■' ; • •• >

Simon Cavailles je pričakoval Lučilo. 
Kakor ponavadi jo je čakal v udobnem pri- 
zemnem stanovanju v angleškem slogu. Ni 
je pričakoval ravno mrzlično, zakaj njuno 
razmerje je trajalo že nad tri leta in je že 
Prekoračilo otroška pretiravanja- prve lju
bezni. Razen tega ga je pa res sestava no- 
Vega ministrstva popolnoma zavzemala.

Ta navodila so sicer obvezna le za 
ministrstvo za soc. politiko in narodno 
zdravje, uporabljati pa jih morejo, če 
jim ustrezajo, tudi druga ministrstva, 
kolikor nimajo že sama sličnih navodil.

Ponekod delijo navadne dninarje 
ha stalne in začasne. Med stalne dni
narje, ki jih plačujejo mesečno, pri
števajo kvalificirane delavce (elektro
mehanike, šoferje, ključavničarje, ko
larje, mizarje, ličarje itd.); med nestal
ne pa nekvalificirane (ročne) delavce 
s tedensko plačo ali pa s plačo, dolo
čeno po dnevih opravljenega posla.

Kolikor službeno razmerje deloda
jalca in delojemalca ni precizirano v 
opisanih navodilih, veljajo za obe po
godbeni stranki določila zakonov, ki 
urejujejo njune medsebojne odnošaje. 
Semkaj spada v prvi vrsti zakon o za- j 
ščiti delavcev iz 1. 1922, Temu zakonu 
so podvržena vsa obrtna, industrijska, 
trgovska, prometna in njim podobna 
podjetja (obrati), v katerih je zaposle
no pomožno osebje. Za pomožno oseb
je v smislu zakona o zaščiti delavcev 
se smatrajo vse osebe brez razlike spo
la, ki delajo ali stalno ali začasno v 
teh podjetjih proti nagradi ali pa, da 
se izuče kakršnekoli vrste dela. Izvze
te so osebe, ki se jim odkazujejo posli 
višje vrste (poslovodje, knjigovodje, 
blagajniki, inženjirji itd. Te osebe se 
lahko sporejajo z umskimi dninarji iz 
prej citiranih navodil.). V spornih vpra
šanjih, ali naj se kdo prišteva med po
možno osebje v smislu zakona o za
ščiti delavcev, odloča minister za soc. 
politiko in narodno zdravje. Na um
ske dninarje se po tem takem zakon 
o zaščiti delavcev ne more nanašati. 
Zanje pride v poštev zakon o pokoj, 
zavarovanju zasebnih nameščencev iz 
L 1922. (§ 1.). Pač pa prvi utegne biti 
obvezen za navadne ali ročne dninar
je. Ta obveznost se razteza seveda sa
mo na primere, ki niso že docela pre
cizirani ali v navodilih ministrstva za 
soc. politiko ali pa v drugih ustreznih 
specialnih zakonskih predpisih.

(Dalje prih.)

razna bojna sredstva, ki ogrožajo živ
ljenje ljudstev in napredek naših 
otrok, temveč stalno naraščanje voja
ške sile in dosledno s tem okrepitev 

' zavojevalskega duha ustvarja hudo ne
varnost vojne, ki nas stalno ogroža. 
Žene, ki jim je sveta dolžnost, da 
ustvarjajo in ohranjujejo življenje, se

Nestrpno je vstal z divana. Vzel je ci
gareto s kamina, jo prižgal in se samogibno 
pogledal v zrcalu. Precej si je domišljal na 
sveže poteze, plave, skrbno negovane lase, 
na svoje bele zobe. Rad bi bil velik in ši
rok, pa je bil sicer širok, ampak majhen. 
Tolažili so ga različni uspehi, ki jih je ven
darle dosegel.

Ura je bila... Tri! Zakaj ni Lučile? 
Saj je vendar vedela, kako ga politični po
litični položaj zavzema in kako težko si je 
ukradel nekaj trenotkov zanjo. In to Lu
čile ni oviralo, da se ne bi zamudila kakor 
zmerom . ..

Zvonec se je tenko in trepetaje ogla
sil. Stekel je k vratom.

»Ljuba moja, kako lepo, da si prišla .. . 
Vse je v redu, danes podpišejo dekrete. 
Boyer ostane in jaz z njim.«

»Seveda, že včeraj mi je pripovedoval 
moj mož.«

»Včeraj še ni bilo čisto gotovo. Zdaj 
smo pa že tako daleč... Čisto zadovoljen 
sem. Toda najkasneje ob petih moram v 
ministrstvo ., ^ Kaj pa ti je Lučila? Tako 
raztresena si videti. Se ti je kaj neprijet
nega zgodilo,«

»Pač ... ne ...«
Hotel jo je nežno objeti, toda umak-' 

nila se mu je.
»Slišiš, Simon, govoriti moram s te

boj ... Ravno zaradi tvojega položaja in 
pa... in pa tudi zaradi mojega moža. Mo
tim te, če popoldne prihajam k tebi, to pač 
vidim ... Da, da, zaradi mene zanemarjaš 
urad, in to ti labko škoduje... Z novim 
ministrstvom boš imel več posla, kakor do
slej. In potem ... poglej... moj mož ... 
zdi se mi, da, res je grdo, da ga tako va
ram ... No, ostanem ti pač najboljša, naj
zanesljivejša prijateljica, toda ...«

Simon jo je osuplo pogledal. Prebledel 
je: »Ne ražiimem te«, je zajecljal.

»Pač, pač, prav dobro me razumeš... 
Nič ni večnega... najino razmerje...«

»Lučila, pa me vendar ne misliš zapu
stiti ...?«

morejo spričo vsega tega samo zgro
ziti in se kolikor mogoče vsemu temu 
upirati. Ideal matere je popolna vza
jemnost med narodi, ki je najbolje iz
ražena s Kristusovimi besedami; »Lju
bi svojega bližnjega kakor samega se
be!« Vojska nikoli ne more prinesti te 
vzajemnosti, ker ndbena zmaga v voj
ski še ni rešila tistih vprašanj člove
štva, ki so dala povod za borbo. Kri 
tisočev ljudi pa tudi otrok se bo ne
prestano prelivala, pa vendar vse to 
ne bo prav nič doprineslo k rešitvi 
človeštva. Vojska pomeni nasilje in 
tlačenje, nikakor pa ne svobode ih 
rešitve.

Ženske in matere ne teže za tem, 
da bi pripadale najmočnejšemu naro
du, temveč tistemu, ki je družabno 
najbolje urejen, ki more najpopolneje 
izboljšati življenjski standard ljudi in 
ki vsakemu živemu bitju jamči polno 
pravico do dela in življenjsko Srečo, 
neglede na gmotne cilje in politično 
moč. Toda vojska je še tem gnusnejša, 
ker je danes z njeno krvavo obrtjo 
zvezan bogat zaslužek in ker orožje in 
mrtveci ne ustvarjajo življenjske sre
če, temveč vojne dobičke posamezni
kom. Zaradi tega ženske in matere ne 
bi smele prenehati z borbo za mir in 
bi morale s svojo odločno borbo pri
vesti človeštvo k pameti.

Priznanje. Na sklepni seji banskega 
sveta je v zaključnem govoru naslovil ban 
g. dr. M. Natlačen na celokupno uslužben- 
stvo, ki je »z izredno natančnostjo, vest
nostjo in ljubeznijo do dela« sestavilo po
ročila, o katerih je banski svet razprav
ljal, te-le laskave besede: »Mislim, da iz
polnim samo svojo dolžnost, če s tega me
sta izrečem zahvalo tudi našemu uradni- 
štvu, ki je v veliki meri pripomoglo s svo
jim delom, da je poteklo naše sicer kratko 
zasedanje tako lepo in tako uspešno. Naj 
porabim to priliko, da dam izraza svoji 
iskreni želji, naj bi se čim prej ustvarili 
pogoji, da bo uradnik, ki pošteno dela, za 
svoje delo tudi pošteno plačan, da se bo, 
prost težke skrbi za materialne življenjske 
potrebe, lahko z vso vnemo posvetil svoji 
službi v korist naroda in države.

f Dr. Josip Stegu. Dne 14. februarja je 
nertadoma umrl v Ljubljani veterinarski 
inspektor in šef odseka banske uprave, dr. 
Josip Stegu. Rodil se je L 1875. v Ljubljani 
in odšel iz dovršenega VI. razreda gimna
zije na veterinarsko šolo na Dunaju, kjer 
je bil promoviran. Služil je po raznih kra
jih v Sloveniji, nato pa v Dalmaciji. Že 
kot starejši uradnik je zasebno dovršil gi
mnazijo, opravil maturo in si pozneje na 
živinozdravniški visoki šoli na Dunaju pri-

»Poslušaj vendar. Ostaneš mi zmeraj 
čisto blizu ...«

Del j ni prišla. Že ji je čepel ob nogah 
in jo objemal za kolena.

»Lučila, saj to je nemogoče. Tega nisi 
rekla ... samo prestrašiti me hočeš. Saj ne 
veš, kako te ljubim. Ne veš, kaj si mi... 
Saj bi zblaznel... Ubil bi se. Zate bi vse 
pustil, vse ■ pretrgal. .. Služba, častihlep
nost .. . nič mi ni važno ... Lučila, saj ni 
mogoče, da me ne ljubiš več, dete moje, 
ljubica moja . ..«

Hlipal je kakor otrok. Zdaj, ko je bila 
ogrožena, je šele spoznal vso globočino in 
moč te ljubezni. Lučila ga je preplašena 
opazovala ... Torej tako zelo jo je ljubil? 
Ampak, saj ga sama ne ljubi več... To bi 
mu bila morala kar naravnost povedati, re
či bi mu morala: ljubim drugega. Tega pa 
ni zmogla, bilo ji je hudo, ko ga je videla 
trpeti, zasmilil se ji je. Tako, kakor se ji 
je pred tremi leti zasmilil njen mož. Ta
krat ga je že hotela zapustiti, ker-je vzlju
bila Simona, katerega pa zdaj’ne ljubi več. 
In ko je začela o ločitvi, se je tudi Octave 
pri prvih besedah zrušil, je ihtel, prosil in 
govoril o smrti... In tudi takrat ni imela 
poguma, da bi dejala: ne ljubim te več, 
ljubim drugega... Iz usmiljenja je nadalje
vala življenje z njim.

Toda nič več ni ljubila Octava, nič, kar 
se je njega tikalo, je ni zanimalo več. 
Ljubila je samo Simona Chavaillesa in se 
z ognjevito vnemo zanimala za politiko ... 
Kako daleč so bile zdaj te stvari... Zdaj 
ne ljubi več Simona, ljubi Francisa Monel- 
la-Hardya, v trdnem prepričanju, da prej 
še nikoli ni resnično ljubila ...

»Pomiri še vendar; dragi moj, pomiri 
se«, je rekla Simonu, ki je bil ves ginjen. 
Zapustila ga pa ni, in razumela je, da bo 
ostala tudi v bodoče slabotna in nejevolj
no je niislila na vse zamotanosti, ki ji bodo 
odslej ogrožale, mirno življenje. Saj bi se 
tako rada popolnoma posvetila zapeljive
mu Francisu, kjer je prvič spoznala, kaj je 
prava ljubezen.

Mednarodna zadružna liga žena se 
že od svoje ustanovitve neprestano in 
z vsemi sredstvi, ki so ji na razpolago, 
bori za razorožitev in za mir. Zato tu
di zdaj, v času, ko nevarnost vojne 
stalno narašča, poziva žene in matere 
vsega sveta, naj se brigajo za to, da 
se preprečijo strahotne vojne in naj si 
prizadevajo, da se prične z razorožit
vijo vseh narodov. Žene vseh narodov 
se čutijo kot sestre, povezane s skupno 
bolestjo in skupnim delom za svoje 
družine in za človeštvo.

Zadruga, ki je praktično in na 
idealen način uresničila najtesnejše so
delovanje vseh ljudi iz vseh narodov 
s tem, da je ustanovila novo pridobit
no skupnost, ki ne teži za dobičkom, 
temveč zasleduje blaginjo vseh ljudi, 
je živ dokaz, da je mogoče povezati 
narode s skupnim idealom in da mir 
in sporazum narodov ni utopija, če 
stopita na mesto sile in nasilja svobo
da in skupno delo. Na ta način je že 
vnaprej zajamčeno, da bo vsaka žrtev, 
prinešena v skupnem interesu, kori
stila tistemu narodu, ki je žrtev vzel 
nase. Zato se žene - zadrugarke ču
tijo poklicane, da združijo vse žene in 
matere, da bi tako vse pomagale ustva
riti in ohraniti mir, s tem pa hkrati 
tudi blaginjo na svetu.

Mednarodna zadružna liga žena.«

dobil kot eden prvih doktorat veterinar
ske medicine. Služil je kesneje tudi v po
ljedelskem ministrstvu na Dunaju, po pre
vratu se je pa vrnil spet v Slovenijo. Po
kojni dr. Stegu je bil odličen uradnik, ki 
si je stekel velikih zaslug za svojo stroko, 
pa tudi za svoj stan in stanovske tovariše. 
Zato je bil pri vseh, ki so ga poznali, iz
redno priljubljen. Bil je zares vzgleden to
variš, plemenit človek in vzor značaja. S 
svojim delom pa tudi ž nesebičnim tovari
škim ponašanjem si je ustvaril trajen, nad
vse časten spomin. — a.

Nova grobova. Spet je posegla neiz
prosna smrt v vrste naših naročnikov in 
prijateljev. Dne 16. februarja je umrl v 
Mariboru davčni kontrolor Leopold Haller 
v službi pri ondotni davčni upravi. Pokoj
nik se je rodil leta 1894. v Radečah in je 
služil po dovršeni srednji šoli najprej pri 
davčni upravi v Celju, potem pa vsa leta 
v Mariboru. Umrl je v najlepših moških 
letih, zapustivši ženo in otroke. Bil je prav 
dober uradnik, vrl drug in splošno priljub
ljen pri tovariših zaradi svojega blagega 
značaja. — V Kranju je pa dne 19. febru
arja zatisnil oči v častitljivi starosti 81 let 
upokojeni brzojavni mojster Mihael Jakof- 
čič. Po rodu je bil iz Bele Krajine, se ude
ležil vojske v Bosni in Hercegovini, nato

Dve leti je tako živela. Nato so Fran- 
cisove dražesti pričele bledeti. Zdaj pa 
zdaj je,spoznala, da se je vendarle zmo
tila, včasih se ji je z narejenim govorenjem 
in obnašanjem zazdel malce smešen, stano
vanje je bilo prepolno težkih dišav in mi
nula stoletja so se ji videla dolgočasna... 
Čez nekaj mesecev je Lučila na neki raz
stavi spoznala letalskega častnika, ki je 
pravkar dokončal sijajen polet, o katerem 
so mnogo govorili. Predstavili so ga mladi 
Ženi in njena nežnost mu je zapustila glo
bok vtisk. Njo so pa njegove zgodbe, nje
gova energija in delavnost živahno zani
male.

Do skrajnosti zmedena se je vrnila do
mov. Razumela je, da klije v nji nova mo
gočna ljubezen. Razumela je tudi, da je 
Francis, prav tako kot njegovi predniki, ne 
bo izpustil. Tudi on Jo je neozdravljivo 
ljubil. Tudi on bo gotovo govoril o samo
moru, se bo jokal in prosil...

»Drago dete...« je gospod Octave 
Auvray povedal pri večerji, med tem ko 
je z velikimi skrbmi gledala v bodočnost, 
»veseli me, da ti lahko povem, da se je 
zaradi povečanja naše tvrdke donos v zad
njih desetih tednih zvišal za 13.432 fran
kov. Le pomisli, koliko je to na leto ... V 
52 tednih ... samo izračunaj... To je čisto 
navadna računska naloga.«

Računska naloga. Lučila je slišala samo 
ti dve besedi.... Računska naloga... Da, 
z devetnajstimi leti se je omožila... zdaj 
jih je imela sedemindvajset.. Doslej so bili 
v njenem življenju trije moški.. . jutri, še 
četrti... Če bo šlo tako naprej — in ve
dela je, da bo zmeraj iznova ljubila in da 
bo zmeraj s tako obupno trdovratnostjo 
ljubljena — in vedela je tudi, da ne bo ni
koli imela dovolj poguma, da pretrga vezi 
z obupanimi ljubimci.. . Koliko jih bo mo
rala na primer čez deset let iz usmiljenja 
vleči s seboj . .. ?

Rajši te računske naloge ni izraču
nala. .. . ’ ~

Ženam in materam vseh narodov!

Vestnik
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kot orožnik služboval na Gorenjskem in 
na Koroškem, končno pa postal telegrafski 
mojster v Idriji. V Kranju se je naselil že 
pred 40 leti in si postavil tam tudi hišo. V 
srečnem zakonu se mu je rodilo 7 otrok. 
Blagopokojni je bil do zadnjega krepak, 
družaben in ljubezniv. Vsi znanci so ga 
spoštovali zaradi njegovega vedrega in po
štenega značaja. Bil je od početka naroč
nik našega lista. — Obema pokojnima to
varišema ohranimo lep spomin! N. v m. p.!

Vdovam in sirotam civilnih državnih 
uslužbencev bo podelil Hranilni in poso
jilni konzorcij, kreditna zadruga državnih 
uslužbencev v Ljubljani, Gajeva ulica št. 9, 
trideset podpor po 200 Din. Nekolkovane 
prošnje, ki morajo biti glede navedbe si
romašnosti in drugih v prošnji navedenih 
podatkov uradno potrjeno po pristojni ob
činski upravi ali po pristojnem okrajnem 
načelstvu, se morajo vložiti najpozneje do 
13. marca t. 1. na naslov imenovane za
druge.

Maribor v I. draginjski razred. Na seji 
narodne skupščine z dne 17. februarja je 
bilo sporočeno poslancem, da je 14 stro
kovnih in stanovskih organizacij drž. usluž- 
benstva iz Maribora vložilo obširno uteme
ljeno spomenico na narodno skupščino s 
prošnjo, naj se tudi Maribor kot obmejno 
mesto, v katerem so življenjske razmere 
posebno neugodne, uvrsti v I. draginjski 
razred.

Soglasen sklep. Iz ljubljanskega »Ujedi- 
njenega železničarja« od 15. februarja ob
javljamo odlomek, ki je izšel pod pred
njim naslovom: »Naš parlament je v prvi 
polovici februarja po daljšem času zopet 
sprejel en soglasen zaključek. Naknadno s 
1. IV. 1936. se je povišal prispevek za ne
predvidene izdatke naših narodnih poslan
cev od 50 Din na 100 Din dnevno. Poslan
ci dobivajo namreč poleg določenih po
slanskih dnevnic še mesečno po 1500 Din 
za nepredvidene izdatke. Sedaj se je do
ločil mesečni prispevek za izredne izdatke 
na 3000 Din ter se izplača diferenca tudi 
za nazaj, tako da bodo gospodje poslanci 
prejeli za nazaj vsak po 18.000 Din.«

Podporno društvo državnih in banovin
skih uslužbencev dravske banovine ima

svoj 7. redni občni zbor v nedeljo 
21. marca 1937. ob 9. uri zjutraj v beli 
dvorani hotela Union v Ljubljani, Miklo
šičeva cesta. Dnevni red: 1. Konstituiranje 
občnega zbora. 2. Poročilo odbora. 3. Po
ročilo pregledovalcev računov. 4. Dopol
nilne volitve. 5. Predlogi odbora. 6. Pred
logi članstva. 7. Slučajnosti. — Ob nesklep
čnosti se bo vršil pol ure pozneje ravno 
tam z istim dnevnim redom nov občni 
zbor, ki bo sklepal veljavno ne glede na 
število prisotnih članov.

Koliko smo plačali kuluka? Na zase
danju banskega sveta je podal načelnik 
tehničnega oddelka banske uprave poroči
lo, v katerem je med drugim navedel, da 
so v letu 1936./37. plačali v Sloveniji javni 
uslužbenci odkupnine za delo na nedržav
nih cestah (kuluka) 3,120.000 Din. Od tega 
je šlo za banovinske ceste polovica, prav 
toliko pa za občinske ceste. V enaki višini 
bodo javni uslužbenci plačali kuluk tudi v 
proračunskem letu 1937./38., in sicer: ka
kor smo že objavili, v dveh enakih obrokih: 
1. aprila in 1. septembra.

Iz organizacij
Občni zbor sodno - administrativnih 

uslužbencev. Na vseh sedežih apelacijskih 
sodišč bodo v nedeljo dne 7. marca občni 
zbori sekcij lani ustanovljenega Združenja 
sodno - administrativnega osebja. Tudi v 
Ljubljani se vrši na navedeni dan občni 
zbor ljubljanske sekcije. Članom društva 
je za udeležbo na zborovanjih dovoljena 
polovična voznina na drž. železnicah.

Iz organizacije poštnih uradnikov. 
Ljubljanski pododbor Združenja uradnikov 
p. t. t. stroke ima letošnji občni zbor (se
stanek) v soboto, 6. marca ob 20. uri v 
Poštnem domu na Tyrševi cesti v Ljub
ljani. — Mariborski pododbor iste orga
nizacije ima pa občni zbor v nedeljo, dne 
7. marca ob 15. uri v restavraciji »Novi 
svet« v Mariboru, Jurčičeva ulica 7.

Zborovanje davčnih uradnikov. Ljub
ljansko poverjeništvo Združenje davčnih 
uradnikov ima svoj redni letni občni zbor

v nedeljo dne 4. aprila ob 10. uri v hotelu 
Miklič v Ljubljani.

Učiteljski predlogi za fin. zakon. Ju- 
goslov. učiteljsko združenje je predložilo 
prosvetnemu ministru in fin. odboru na
rodne skupščine predloge za amandmane 
k fin. zakonu. V glavnem obravnavajo ti 
predlogi: stalnost; vračunanje službe na 
šolah DCM; sprememba uredbe o drag. do
kladah; sprememba draginjskih razredov: 
avtomatično napredovanje do V. skupine; 
postavitev pripravnikov; predujmi na po
kojnine; odprava zakona o avtentičnem 
tolmačenju § 110. u. z. glede odpustov ali 
upokojitev brez utemeljitve; dopust zaradi 
odslužitve kadrskega roka; odprava 1% 
doklade k uslužbenskemu davku. — Pred
sednik fin. odbora je povabil zaradi poja
snil zastopnike JUU in pokazal svoje zani
manje in naklonjenost za učiteljske želje. 
Poudaril je, naj se ti predlogi razdele v 
dve skupini, v take, ki zahtevajo zvišanje 
izdatkov, in v take, ki nimajo finančnih 
posledic.

Reaktiviranje profesorjev. Iz poročila 
načelnika prosvetnega oddelka banske 
uprave, podanega na seji banskega sveta, 
je posneti, da bo pospeševala banovina pri
zadevanje, da se reaktivirajo vsi srednje
šolski učitelji, ki so bili samo iz političnih 
vzrokov upokojeni ali odpuščeni iz državne 
službe, in da se jim doba, katero so brez 
svoje krivde izgubili, prizna za vštetje v 
leta vračunljive drž. službe.

Upokojenec
Za izenačenje oficirskih pokojnin. Ma

riborski krajevni odbor Združenja upoko
jenih častnikov in voj. uradnikov je raz
poslal te dni litografirano, obširno uteme
ljeno spomenico vsem slovenskim narod
nim poslancem in senatorjem, s katero pro
si za izenačenje pokojnin tistih bivših 
avstro-ogrskih častnikov, ki prejemajo po
kojnine po predpisih iz 1. 1904. Izenačile 
naj bi se prejemki teh »staroupokojenih« 
častnikov s pokojninami tistih tovarišev, 
ki so bili upokojeni po 1. 1931. ali pa v 
najslabšem primeru — vsaj s pokojninami.

odmerjenimi po 1. 1923. — O spomenici 
bomo prihodnjič obširneje pisali, za zdaj 
poudarimo le, da so zahteve naših staro
upokojenih častnikov popolnoma upravi
čene in naj bi se jim v celoti ugodilo.

Zadružne vesti
Zaslužen zadrugar. Od ustanovitve na- 

bavljalne zadruge drž. uslužbencev v Kra
nju je g. Anton Planinšek, sreski tajnik v 
pok., opravljal posle odbornika, blagajnika 
in upravnika, ves čas do danes z največjo 
vestnostjo in točnostjo. Njegova zasiuga 
je, da se je kranjska nabavljalna zadruga 
tako lepo razvila. Ko se je imenovani pre
selil konec januarja v Slovenjgradec, so 
mu kranjski zadrugarji priredili poslovilni 
večer, ki je bil v znak simpatij odhajajo
čemu zaslužnemu zadrugarju nenavadno 
dobro obiskan. — Po odhodu g. Planinška 
je prevzel posle poslovodja zadruge g. Ivan 
Ekar, upok. sodni kanclist.

Hranilni in posojilni konzorcij v Ljub
ljani. Izčrpno poročilo o uspelem občnem 
zboru te najstarejše in največje naše kre
ditne zadruge, ki se je vrši! dne 22. fe
bruarja, objavimo v prihodnji številki, na
kar že danes opozarjamo. Naglasimo pa že 
zdaj lahko, da je bil uspeh zadruge tudi 
v zadnjem poslovnem letu zares odličen, 
kar kaže, da je vodstvo v pravih rokah.

Za spomlad 
1937

priporoča tvrdka

A.&E. 
Skaberne
Ljubljana

zadnje DanifaKtnrne novosti
Tvrdka

Schneider & Verovšek
trgovina z železnino in poljedelskimi stroj;

v Ljubljani, Tyrševa (Dunajska) cesta 16
priporoča svojo

bogato zalogo kuhinjske posode, jedilnega pribora 
ter vsega v to stroko spadajočega blaga. NajvestnejSe 
In hitre postrežbe po najnižjih cenah ste lahko sigurni

Kreditna zadruga državnih uslužbencev
v Ljubljani, Gajeva ulica 9 — v lastni hiši
Najstarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. 
PoStni čekovni račun Štev. 10.681. Telefon štev. 3413 
Posojila do Din 10.000-— vsem javnim nameščencem 
po 8°/o proti zaznambi na plačo na prvem mestu in poroštvu.

Manufakturna trgovina

ABIANI & JURJ0VEC
LJUBLJANA - STRITARJEVA ULICA 5

Priporoča svojo veliko izbiro volnenega blaga za gospode in dame. 
Belo blago za različno perilo v poljubni širini. Krasna zaloga zastorov 
in preprog. (Pliš, tapestri itd.) — Puh perje, kapok, volna, žima 
vedno v zalogi. Blago je iz prvovrstnih angleških in čeških tovarn. 
Gospodom uradnikom proti takojšnjemu plačilu 10% popusta.

Priporočamo tvrdko

M. Tičar, Ljubljana
za nakup vseh pisarniških
fo šolskih potrebščin.

A. ŠARABON, Ljubljana
Telefon št. 26-66 Ustanovljeno leta 1886

Veletrgovina kolonialne In špecerijske robe
Velepražarna za kavo • Mlini za dišave
Glavna zaloga rudninskih voda

KNJIGARNA
Ljubljana
Frančiškanska ulica 6
Telefon St. 3397

Račun poštne hranilnice št. 10.761
Maribor
Palača Banovinske hranilnice
Telefon št. 2628

Izdeluje diazo-amoniak-papir „JASNIT" 
za kopiranje načrtov, ki je edini 100 °/o 
domač izdelek te vrste v državi!

Učiteljske tiskarne
priporoča cenjenemu občinstvu svojo zalogo 
vseh pisarniških in šolskih potrebščin. Lastna 
izdelovalnica šolskih zvezkov. Knjigarna spre
jema naročbe na knjige iz inozemstva, na vse 
domače in inozemske liste, revije itd. Velika 
izbira pisemskega papirja, razglednic in slik.
Cene solidne! Postrežba točnaI Zahtevajte ceniki

TOVARNA

VIDMAR
zdeluje dežnike, nogavice vseh vrst in svileno trikot-perilo

Trgovine: v Ljubljani, Pred Škofijo 19 in Prešernova ulica 20, 
Zagreb, Jurišideva ulica 8 in Hica 41 a,
Beograd, Kralja Milana 5,
Novi Sad, Kralja Aleksandra 22

Prvovrstne kvalitete, nizke cene!

iodtuga dtoovuk u&iuMmeev m uohva ftcUdsm
Ljubljana, Vodnikov trg štev. 5 ♦

0. 8 8.

Telefon štev. 2421

Širite 
zadružno misel 
med svojimi 
tovariši!

Državni uslužbenci ! Vaša nakupovalnica mora biti edino zadružna
prodajalna. V zalogi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom brez
plačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga. Na zalogi 
ima vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko posodo, jedilni pribor, ki ne rjavi, itd.

Izdaja za konzorcij „Naš glas“ odgovorni urednik dr. Karel Dobida. — Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


